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11 нче сыйныфта әдәбият дәресе
Тема: Х.Туфан тормышында иң авыр минутлар 
  Максат: 1)  Х.Туфанның “халык дошманы” дип гаепләнеп, кулга алынганнан соң кичергән газапларын ачыклау; хатынына язган хатлар белән танышу;
              2) әсәрдә сагыну, моң, сагыш хисләренең мәгънәсен билгеләү һәм аларның сәнгати үзенчәлекләрен ачыклау;  

              3) туган илне ярату, кешелеклелек хисләре тәрбияләү.
     Җиһазлау: Х.Туфан портреты, әсәрләре, аның турында язылган мәкаләләр. 
      Хәсән Туфан. Сайланма әсәрләр. Т.1. Шигырьләр һәм поэмалар. – Казан: Тат.кит.нәшр., 1974. – 351 б.
       Хәсән Туфан. Сайланма әсәрләр. Т.2. Шигырьләр һәм поэмалар. – Казан: Тат.кит.нәшр., 1975. – 367 б.

       Хәсән Туфан. Гүзәл гамь. – Казан: Тат.кит.нәшр., 1990. – 303 б.

     Файдаланган әдәбият: 
1. Әдәбият белеме сүзлеге / Төз. А.Г.Әхмәдуллин. – Казан: Таткитнәшр., 238 б. 
2. Мостафин Р. Мәңге сездә калам... – Социалистик Татарстан, 1988. – 22 июнь.
     Укыту методлары: аңлату – күрсәтү, өлешчә эзләнү.

     Укыту алымнары: үткән дәресне кабатлау, китап белән эшләү.
     Дәреснең төре: дәрес-әңгәмә.
Дәрес планы

I. Актуальләштерү (6 мин.):

1) үткән дәрес темасын үзләштерү дәрәҗәсен тикшерү (2 мин.);

2) репрессия, культ, шәхес культы сүзләренең мәгънәсен искә төшерү (2 мин.);

3) нәтиҗәләр (2 мин.).

II. Яңа материалны аңлату (20 мин.): 
1) тактадагы мисалны күзәтү (7 мин.);

2)  сорауларга җавап бирү (5 мин.)
III. Белем һәм күнекмәләрне ныгыту (12 мин.):
1)  китап белән эш (телдән 7 мин.).
IV. Өйгә эш (2 мин.):

1) Шагыйрьнең 1940 елда иҗат иткән шигырьләре белән танышып, аларның кулга алынганга кадәрме, әллә кулга алынгач язылганмы икәнлеген ачыкларга.

V. Дәрескә йомгак (5 мин.): 
1) сорау бирү – җавап алу (4 мин.);

2) билгеләр кую (1 мин.).

Дәрес барышы
I. 1.Укытучы: Бүгенге дәреснең темасы “Х.Туфан тормышында иң авыр минутлар” дип атала. Дәресебезнең темасы ни өчен шулай аталуын аңлау максатыннан, алдагы дәресләргә нигезләп, “репрессия”, “шәхес культы” кебек төшенчәләрнең мәгънәләрен искә төшерик. Әлеге сүзләренең мәгънәләре нәрсәне аңлата?  
     Укучы:  Репрессия – җәза бирү, бастыру, кысу чарасы, җәзалау эше. Культ – кемгә яки нәрсәгә булса да табыну. Шәхес культы – җәмгыятьтә аерым шәхесләрне идеаллаштыру, аңа табыну, сыгыну дигән мәгънәне аңлата. 
     Укытучы: Әлеге сүзләр кем исеме белән бәйле рәвештә тарихка кереп калды?  
     Укучы: Әлеге сүзләр тарихта Сталин исеме белән бәйләнешле.  
     Укытучы: Ә язучылар һәм аларның әсәрләре белән бу сүзләр арасында нинди бәйләнеш бар? 
     Укучы: Тарихтан билгеле булганча, 30 нчы елларда илдәге кешеләрне бернинди сәбәпсезгә кулга алулар һәм төрмәгә утыртулыр, җәзалау, үтерүләр башлана. Әлеге дулкын 50 нче елларда тагын кабатлана. Анда 30 нчы елларда төрмәдән исән кайтканнарны кабат кулга алулар дәвам итә. Кайбер мәгълүматлар буенча 1939 нчы елның беренче январенда сталин лагерьларында бер миллионнан артык тоткын булган. Алар арасында язучылар, зыялылар, җитәкчеләр белән бергә 70 яшьлек әби-бабайлар да, ир-егетләр дә, сылу кызлар, балалар да газаплана.  
     Укытучы: Халык һәм шәхси ирек өчен үзләрен кызганмыйча көрәшүчеләрең гомерләрен тоткынлыкта уздырулары әдәбиятны да читләтеп үтми. Төрмә, тоткынлык темасына карата төрле жанрда иҗат ителгән күп санлы әдәби әсәрләр дөнья күрә.
     (Укытучы укучыларны күргәзмәдәге китаплар белән таныштыра)

     Әлеге әсәрләрдә коммунистик режимга ачу, нәфрәт, төрмәләрдәге сәяси тоткыннарны җәзалауның түбәнлеге патша хөкүмәте вакытындагы төрмәләрнең җәзалау ысулы белән чагыштырганда күпкә катырак булуы ассызыклана. Идеология корбаннарының хокуксызлыгы, кешене ирегеннән бернинди сәбәпсез аеру, шәхес иреген чикләү күңелне телгәли торган эпизодлар аша сурәтләнә. Әсәрләрдә яшәп килә торган системаның милләтне юкка чыгарырга этәрә торган гамәлләре көзгедәге кебек чагылыш таба.

II. Укытучы: (Х.Туфанның портретына, фотоларына игътибар итеп) Күпсанлы эзәрлекләүләрнең нәтиҗәсе Х.Туфан тормышын да фаҗигагә юлыктыра. 1940 елның 18 ноябрендә аны “халык дошманы” дип гаепләп, кулга алалар. Ул якыннарыннан, әдәбияттан, тормыштан күп елларга аерыла. Бу авыр юлда шагыйрьнең нинди тупас кыерсытуларга юлыкканын, нинди сынаулар сираты аша үткәнен күз алдына китерүе дә кыен.

Х.Туфанны, әсәрләрендә Советка каршы агитация алып бара, дигән гаепләү буенча кулга алалар. Уйдырма гаепне үз өстенә алып, “тиешле” (алдан әзерләнгән) кәгазьләргә кул куйса, моны тәүбә итүгә санап, иң күбе биш еллар төрмәдә утыруга хөкем кылырлар иде. Әмма бу үтә җаваплы моментта Туфанның “туфанлыгы” сүз ала. Дүрт-биш ел эзәрлекләүләр дәвамында ул мондый гаепләүләрнең “кухнясын” чамалый, Совет власте исеменнән эшләнә торган коточкыч җинаятьне логик дәлилләр, намуслы хезмәт белән генә туктатып калу мөмкин булмавын да бик яхшы төшенә югыйсә. Әмма аның уенча, бүтән чигенергә юл юк, тылында – гаилә, сабый бала. Ир, ата буларак, башка мәнфәгатьләрне читкә ташлап, беренче чиратта ул хатыны, баласы турында уйларга тиеш. Төрмәдән хатынына язган хатындагы сүзләр белән танышыйк.

Укучы: (укый) хатның баштагы бите югалган, биредә китерелгән сүзләр белән башланып китә: “...генә сезне бәхетле итә алам. Шуның өчен мин кайгырмаска, бөтен көчемне, үземне акларга юнәлтергә тырышам...”
Укытучы: Шул рәвешчә, Туфан үзенең гаепсезлеген исбат итү өчен, ярсу көрәшкә ташлана. Бу карар аның күңелендә гадәттән тыш авыр шартларда да зур канәгатьләнү хисе тудыра. Ул инде әдәбият алдында олы бурычын үтәгән, хәзер үзен әдәбият өчен үлгән кеше дип саный. Мондый халәте кулга алынган көннәрдә иҗат ителгән “Кайлардан килә икән җил...” шигырендә теркәлеп калган.
  Тактага плакат эленгән. Анда түбәндәге сүзләр язылган:

Кемнәрдер гөлләр утырта

Гүрләре өсләренә...

Халыктан рәхмәт дигәндәй,

Үлемсез эшләренә. (Х.Туфан “Кайлардан килә икән җил”, 1940).

     Укытучы: Укучылар (плакатка күрсәтә), әлеге сүзләрне игътибар белән укып чыгыйк әле. (Башта укучылар эчтән укыйлар). Әйдәгез, интонация белән кычкырып укыйк.

     Укучы: (укый)

     Укытучы: Әлеге шигырь Туфан иҗатында билгеләнгән кискен борылышның чатында ук тора. Шагыйрь якты дөньядан калын диварлар, тимер рәшәткәле тәрәзәләр белән аерылып куелган, җәмгыять тормышында катнашу мөмкинлегеннән читләштерелгән. Шул шартларда аның иҗат игътибары, шагыйрьлеге үзенең эчке кичерешләренә – интим лирикага юнәлә. Таланты, бай тәҗрибәсе, киеренке халәттә җәя җебедәй тартылган акыл һәм күңел эшчәнлеге элегрәк “вак-төяк тема” дип саналган мондый материалны да югары пробалы шигырь дәрәҗәсенә күтәрә. Үтә күренмәле сафлыгы, гадилеге, тормышчан чынлыгы “Кайлардан килә икән җил...”нең матур казанышларыннан берсе булып тора. Эпиграф итеп бирелгән дүртьюллыкны укыйк. 
     Укучы: (укый) Яшьлекне искә төшерә

                                Җилләрнең искәннәре;

                                Җилләрдә очкын гөләпләр – 

                                Гөлләрнең искәйләре. 
     Укытучы: Рәхмәт. Әлеге юлларда нинди хисләр чагыла?

     Укучы: Эпиграф итеп бирелгән дүртьюллыкта – тормышка соклану белән тулы мәхәббәт хисе гәүдәләнә. Иректәге тормыш, тоткын шагыйрь сурәтләвендә, инде бер хатирә генә булып калган, искән җил, һавада таралган чәчәк исе кебек, аны кул белән тотып, күз белән күреп булмый.                       
     Укытучы: Бу сурәтләүдә “гөлләрнең искәйләре” белән бер үк дәрәҗәдә, күзгә бәрелеп тормаслык итеп нинди хисләр бирелә?

     Укучы: Монда сагыну, моң, сагыш хисләре сурәтләнә.

     Укытучы: Ни өчен шагыйрь сагыну, сагыш хисләрен кичерә, ни сәбәпле моңая?

     Укучы: Шагыйрьнең әлеге хисләрне кичерү сәбәпләре күптөрле: беренчедән, ул туган иленнән еракта, икенчедән, аны нахакка гаеплиләр, шул сәбәпле, хаксызга рәнҗетелгәнгә күрә, аның күңел кичерешләре дә газаплы.

    Укытучы: Сагыну, сагыш, моң сүзләренең мәгънәләрен ачыклыйк.

    Укучы: Сагыну – элек күрелгән яки белгән берәр нәрсәне, кешене яки үткән хәлне уңай ягы белән искә төшереп, аны юксыну хисе кичерү. Сагыш – берәр нәрсәне яки кешене нык сагынудан, юксынудан туган күңел төшенкелеге, моңаю, кайгы кебек хис.

     Укытучы: Моң сүзе нәрсәне аңлата?
     Укучы: Моң – кайгы, хәсрәт, борчу. Сагыш. Йөрәк хисе, тирән хис. 

     Укытучы: Шул рәвешле, шагыйрь туган ягын, анда калган якыннарын сагына. Ләкин бу сагынуның дәрәҗәсе бик көчле, ул сагышлана, йөрәгедә яра калдырыр дәрәҗәдә моңлана. Кабат шигырь юлларын искә төшерик.        Шундый “гөлләр исе” булып сизелгән җил Бакалтай төрмәсенә кайлардан килә икән?
     Укучы: Җил Кырлайданмы, Тамбов урманнарыннанмы, “Маяк”тан – Кармәт авылыннанмы ди шагыйрь.
     Укытучы: Шагыйрь ни өчен әлеге авыл исемнәрен атый, нинди исемнәр белән бәйли?  

     Укучы: Әлеге авыллар Тукай, Такташ һәм Туфан исемнәре белән бәйле. 
     Укытучы: Әйе, шагыйрь туган ягы белән бергә, аның шигъри җанлы шәхесләрен: Тукаен, Такташын да сагына.

     Әмма иҗат дәрте бу аянычлы көннәрдә шул әсәр белән генә чикләнә, күрәсең, дигән фикерләр дә бар. Ул, хатында әйткәнчә, бөтен көчен үзен аклауга юнәлткән. Ләкин аның тырышлыкларын чиксез властька ия булган дорфа кул бер селтәнү белән юкка чыгарып тора. Гаепне таныту өчен кулланылган “чаралар” исә кырыслана гына бара. Шул чакта да шагыйрь бирешергә теләми, шул турыдагы материаллар белән танышыйк.
     Укучы: Туфан, холкына хас рәвештә, “үз турысына турылау” позициясендә нык тора, хаксызга утыртуларын хәтта Мәскәүгә ишеттерү юлларын таба. Мондый “пырдымсызлык”ка ул чорда бер генә җавап – яңа статьяларны, яңа гаепләүләрне ябыштыра торалар. Аңа Совет властен юк итү максатын куйган яшерен контрреволюцион оешма җитәкчеләреннән, дигән гаеп тагалар.

     Укытучы: Уйлап чыгарылган гаепләрнең саны артканнан арта бара. Идел буе хәрби округы оештырган махсус суд – хәрби трибунал Туфанны хөкем итә. Өч кешедән торган суд коллегиясенең бер әгъзасы үзен интектергән тикшерүче булганын күреп, шагыйрь шакката. Суд карары нинди хөкем чыгара? Шул турыда сөйләп китик.

     Укучы: 1942 елның 2 мартында хәрби трибунал Туфанны атарга дип хөкем чыгара. Бу хакта хатынына ул: “...судить итәргә материал тапмагач, “Ант” өчен гаепләп, “Ант”та юлбашчыларны үтерергә чакырган фикерләр әйтергә теләгән дигән яла ягып, эшне трибуналга бирделәр. Анда комедиягә охшаган суд ясап, атарга хөкем иттеләр...” – дип яза.

     Укытучы: Хөкем итүчеләр: “72 сәгать эчендә, суд карарыннан риза түгеллегеңне белдереп, Мәскәүгә яза аласың”, - диләр. Туфан мондый фикер белән килешәме?

     Укучы: Туфан язарга теләвен әйтә, кәгазь-каләм сорый. Күзлеген алып, үлем көтү камерасына китереп ябалар. Өч тәүлек тула дигәндә генә карандаш белән кәгазь китерәләр. “Максатыгыз үтерү икән, үтерегез”, - дип, Туфан язудан баш тарта.

     Укытучы: Үлем камерасында ул бер ай буе атарга алып чыгуларын көтеп утыра. Мәскәү үлем карарын расламаган, аны ун ел төрмә һәм, срогын тутыргач, Себергә гомерлек сөрген белән алыштырган икән. Атылып көтү ятканда хәбәрләшү өзелгән була, 2 апрельдә хатынына хат яза. Шул хат белән танышыйк.

     Укучы: “Лу! Мине югалткансыңдыр, бәлки: мин 8 нче төрмәдән икенче төрмәгә күчкән идем. Борчылма, акыллым: мин элеккечә үк исән-сау. Синең Туфаныңа берни дә булмас... Мин хәзер 2 нче колониядә... Төрмәдән колониягә килүемә беренче генә көн әле...” – дип яза.
     Укытучы: Тикшерүче белән тартышканда, үлем көтеп утырганда, соңгы киеренкелегенә җитсә дә, организм бирешми, чыдый. “Йомшаграк” хөкем карарын ишетеп, лагерьга күчү белән, ул аяктан егыла, шешенә, үлем якасында килеш лазаретка эләгә. Шунда инде акланудан өметен өзеп, якыннарының киләчәге турында уйлый. 13 апрельдә хатынына үзеннән баш тартырга киңәш биреп хат яза. Шул хатның эчтәлеге белән танышыйк.

     Укучы: “Син, Лу, алдагы тормышыңны, үзеңә ничек яхшы булса, шулай итеп кор, - минем аркада бәхетсезлеккә төшмә. Сәхнәдәге эшеңә ярдәм итә торган юлны сайла. Кыскасы, минем өчен үзеңне корбан итмә. Син һәм Гөлгенә - минем дөньядагы иң якын кешеләрем. Нинди генә тормыш сайласаң да, бу шулай булып калачак. Мин киләчәктә дә сезнең өчен яшәячәкмен...” – дип яза.

     Укытучы: Билгеле, шагыйрьнең мондый тәкъдиме бары тик аптыраганнан гына әйтелә. Тәндә җан барында, яшәүдән кем өмет өзсен! Шул ук хатында ул әрнү-сыкрану белән хатыныннан соңгы кабат ярдәм итүен сорый. Шул юллар белән танышыйк.
     Укучы: “Булдыра алсаң, Луиза, бераз булыш. Син әлегәчә дә, передачалар белән, миңа бик зур ярдәм иттең. Арып беттең инде. Бусы – соңгысы булыр. Мин хәзер бераз аякка басам. Аннары үземне үзем карармын, ныгытырмын... Миңа бераз продукт кирәк иде хәзер, булдыра алсаң... Ярты литр чамасы гына булса да катык таба алмассыңмы. Мин, Луиза, баштагы көндә, моңда килгәч, сине инде биредә передача белән борчымаска уйлаган идем. Ләкин көтмәгәндә бераз авырып китүем менә тагын (соңгы кат булыр инде монысы) борчырга мәҗбүр итә...”

     Укытучы: Билгеле, шагыйрьнең мондый каршылыклы хатлары аңлашыла. Ул, хатынының да газаплануларын авыр кичерә, шул сәбәпле, баш тартырга киңәш итә. Икенчедән, аның башка ярдәм өмет итәр кешесе юк, нишләсен, иң якын кешесенә мөрәҗәгать итә.   

     III. Укытучы: Алда билгеләп узганча, мыскыллы хөкем тамашасы аның күңелендә тирән җәрәхәт калдыра. Моны 1949 елда язылган “Син сорама, мине жәлләсәң” шигырендә чагылдыра. Хәзер укучылар шул шигырьдәге күңел кичерешләрен мисаллар ярдәмендә ачыкларбыз.  
    (Укучылар алдында Х.Туфанның “Син сорама, мине жәлләсәң” дигән шигыре).

     Укытучы: Башта шигырьне укып чыгыйк. Аннан соң сораулар ярдәмендә хис-кичерешләрне билгеләрбез.

     Укучы: (укый) Син сорама, мине жәлләсәң,

                                Җәлладларның ниләр кылганын:

                                Мин җавапның әйтермн бары

                                Трибуналга илтә торганын.

     Укытучы: Җәллад дип кемнәрне атый?

     Укучы: Үзеннән сорау алучыларны җәллад дип атый.

     Укытучы: Җәллад сүзе нәрсәне аңлата?
     Укучы: Җәллад – үлем җәзасын башкаручы. Канечкеч, мәрхәмәтсез, залим кеше дигәнне аңлата.

     Укытучы: Сорау алучыларны ни өчен шулай атавын аңлыйбыз. Ә менә түбәндәге:
                                    Мин җавапның әйтермен бары

                                    Трибуналга илтә торганын, - дигән юллардан нәрсәне аңлыйбыз. Ни өчен шулай яза?

     Укучы: Сорау алган вакытта баштарак Туфан, законда тыелган алымнар белән мәҗбүр итүеңне судта фаш кылам дип, тикшерүчегә яный. “Гаеп”ләр арта, үсә барып, эш трибунал хөкеменә килеп җиткәч, инде тикшерүче тоткынга, яхшысы, үз иркең белән үл дигәндәй: “Синең бөтенләй гаепсез икәнеңне без беләбез, ләкин иң югары җәзага – үлемгә хөкем кылачакбыз. Сине азат итеп, мир алдында үзебезне гаепле күрсәтикме? Сине коткарып, мондагы хәлләрне дөньяга фаш итикме?” – дип ачыктан-ачык сөйләшә башлый. Әлеге юллар да шул турыда.
     Укытучы: Алдагы юлларны укыйбыз.
     Укучы: (укый)   Хәтерләтмә, мине жәлләсәң,
                                  Сорама син алар заманын

                                  Һәм “Особо секретно” дигән

                                   Кәгазьдәге үлем карарын...   

     Укытучы: Ни өчен шагыйрь ул еллар турында сорамаска куша, ни өчен хәтерләргә теләми?
     Укучы: Ул заман турында сорый башласалар, шагыйрь күңелендәге яралар кабат яңара, аның яралы йөрәге түзми, шомлы еллардагы газапларын исенә төшерәсе килми. Шуңа күрә ул: “Син сорама, мине жәлләсәң”, ди.

     Укытучы: Алдагы куплет белән танышыйк.

     Укучы: (укый)  Председатель – урыс, Урусов

                                 Ярдәмчесе – татар, Галләми.

                                 Урусовы атмас урынсыз,

                                  Ә Галләмов – ата, жәлләми...

     Укытучы: Әлеге юлларда милли проблема күтәрелә. Татар халкына саф начар бер сыйфат бар. Ул үз милләте кешесен беркайчан да яклап сүз әйтмәс, авырлыктан коткармас. Әлеге юлларда шагыйрь ике милләт кешесен чагыштыра, нәтиҗәдә чит милләт кешесенең бераз гына мәрхәмәтлелек күрсәтерә мөмкин икәнлеген ишарәли. Әлеге юллар буенча нинди фикерләр әйтергә мөмкин?

     Укучы: Әлеге юллар хәлләрнең тагын да аянычлы икәнен исбатлый. Чөнки, үз милләтең кешесе үлемгә фаш иткәдә, кемгә ышанырга мөмкин. Кешенең соңгы өмете дә югала, ул рухи яктан гарипләнә.

     Укытучы: Әлеге шигырьдә нинди алымнар кулланыла?

     Укучы: Шагыйрь кабатлау алымын куллана.

     Укытучы: Нинди сүзләр кабатлана?

     Укучы: “Син сорама, мине мине жәлләсәң”, дигән юл берничә урында кабатлана. Әлеге җөмлә белән башланган куплет тулысынча кабатлана.

     Укытучы: Кабатлау ни өчен кирәк?

     Укучы: Кабатлау ярдәмендә шагыйрь йөрәк кичерешләрен, күңелендәге газапларның никадәр тирән булуын күрсәтә. Хисләр дәрәҗәсе бирелә.  
     Укытучы: Әлеге шигырь 1949 елда язылган булса да, без 1940 ел вакыйгасы турындагы тема белән бәйләп карадык. Чөнки, әлеге юллар нәкъ шул көн газапларын чагылдыра. Алда билгеләп узганча, әдәбият белгечләре, шагыйрь төрмәгә эләккәч, 1940 елда иҗат ителгән шигырьләр юк дип яза. Җыентыкларда исә әлеге ел куелган шигырьләр дә очрый. Бу шигырьләр, әлбәттә, шагыйрь төрмәгә эләккәнчегә кадәр иҗат ителгәндер дип билгелибез. Шулай да 1940 елда язылган шигырьләрнең исемлеге белән танышыйк.

     Укучы: 1940 елда шагыйрь “Очрашырбыз әле”, “Сәлам әйтегез”, “Адымнар”, “Соңгы очрашу” кебек шигырьләрен, “Юкмыш бабай малае” әкиятен, “Тукайның туганы” поэмасын иҗат итә.
     Укытучы: Чыннан да әлеге шигырь-поэмалар 18 ноябрьга кадәр иҗат ителгән дигән нәтиҗә ясыйбыз.

     Укучы: “Очрашырбыз әле”, “Сәлам әйтегез”, “Соңгы очрашу” шигырьләренең исемнәре кулга алынганнан соң язылган дигән тәэсир калдыра.  
     IV. Укытучы: Өйдә шагыйрьнең 1940 елда иҗат иткән шигырьләре белән танышып, аларның кулга алынганга кадәрме, әллә кулга алынгач язылганмы икәнлеген ачыкларга.

V. Укытучы: Бүгенге дәрестә без Хәсән Туфанның кулга алынуы, аның газаплы сорау алуларны узуы, хатынына язган хатлары һәм шул турыда язган шигырьләре белән таныштык. Дәрес нинди тәэсир калдырды?  

     Укучы: Бүгенге дәрес тарихи материальга бик бай. Без Х.Туфан язмышы аша тарихи чор белән таныштык. Илдә барган вакыйгаларның, үз илеңдәге кешеләрнең нидәрәҗәдә бер-берсенә карата ерткыч икәнлеген ачыкладык. Мондый гыйбрәтле вакыйгалар туган илне, кешелекне яратырга чакыра.
     Укытучы: (Дәрестә актив җавап биргән укучыларга билге куя). Дәрес бетте, чыгарга мөмкин.
